

水电站发电机定子线圈烧断事故分析与处理

朱云新¹, 荀国²

(1. 长委陆水枢纽工程局机电安装工程处, 湖北赤壁 437302;

2. 武汉市陆水自动控制技术有限公司, 湖北赤壁 437302)

摘要:任何工程施工质量管理不仅仅与施工安装单位有关,更与设备制造厂家的生产质量管理相关,各参建单位在狠抓工程进度的同时质量监督必须到位,任何一方忽视工程质量都是得不偿失的,只会造成更大的损失。

关键词:事故现象;原因分析;事故处理;经济评价;经验教训

中图分类号:TM312; U464.331 + .2; TM303.1; [TL38 + 3] 文献标识码: B 文章编号:1001-2184(2018)06-0176-03

1 概况

某水电站新安装一台轴流转浆式机组, 发电机型号为 SF14.5 - 32/5100, 装机容量 14.5 MW, 转轮直径 φ3.4m, 额定转速 187.5 r/min, 设计总引水流量 146.5 m³/s, 多年平均发电量 10 141 万 kWh, 年利用小时数 4 316 h。该机组于 2013 年 6 月 19 日整体安装完成, 24 日凌晨 4:30 完成启动试运行相关试验后, 机组正式进入 72 h 试运行。

2 事故现象及检查

2.1 事故现象

2013 年 6 月 24 日下午 4:00 左右, 新装机组有功负荷由 5.1 MW 调整至 10.3 MW, 运行约 7 分钟左右, 施工项目部试运行人员发现受油器顶罩、发电机上盖板进入孔处有烟雾及异味飘出, 遂紧急停机检查, 发现定子 -x 与 +y 方向, 线圈上端部有一处线圈被烧毁, 大量黑灰喷溅到转子及上挡风板上, 周边火灾报警的感温及感烟探头、测温导线也被烧毁(图 1)。

2.2 事故检查

事故发生后, 业主召集施工项目部、自动化监控、保护厂家及设备厂家共同勘察了事故现场, 查阅了发电机制造厂交接试验报告及启动试运行报告, 讨论和分析了事故发生原因。

3 事故原因分析

3.1 制造厂线棒接头焊接质量问题

在对定子线圈烧毁部位检查时, 剥离出一段一端烧断而另一端断口光滑、无焊接痕迹的铜线棒, 据此判断造成事故的主要原因为机组制造厂



图 1 发电机定子线圈烧毁情况

家在定子线棒接头焊接时未按照工艺要求进行施工, 定子线棒上端头部分线棒接头漏焊、搭接长度不够或焊接不良造成接触面积不够, 导致接触电阻过大, 运行时电流密度过大, 机组带小负荷时虽有发热但不至于损坏线棒间绝缘, 但一旦增大负荷发热严重后引起接头部位温度过高造成线圈棒绝缘损坏并击穿, 形成 A 相线圈匝间短路, 直接导致定子 A 相线圈局部烧断事故。

3.2 交接试验时对异常数据的疏忽

(1) 定子线圈是机组设备厂家在现场组装完成试验合格并移交业主后由施工项目部负责安装的, 经查阅厂家现场交接试验报告, 发现定子绕组直流耐压试验中试验电压达到发电机额定电压的 3 倍时 A 相直流泄漏电流略大于 B、C 相电流, 其中 A 相:52 μA、B 相:34 μA、C 相:28 μA, 根据《GB 50150 电气装置安装工程电气设备交接试验标准》里规定的各相泄漏电流(定子三相绕组泄漏电流反映定子绕组的绝缘状况, 泄漏电流越大反映绝缘程度越差)的差值不应大于最小值的 100%, 试验结果满足标准要求, 但合格值已达临

界,且由于交流耐压试验合格,所以没有引起施工项目部调试人员的注意,机组继续带故障隐患试运行,此为本次事故发生的次要原因。

(2)早在本台机组启动试验进行到机组升压阶段,当机组升压至额定电压时机端电压互感器三相相电压实测数据为 A 相 56.52 V,B 相 57.28 V,C 相 57.57 V,零序电压为 16.4 V,本机组定子零序过压保护定值为: $U_z = 8$ V。施工项目部调试工作人员怀疑是机端电压互感器发生谐振引起机组电压不平衡而造成的中性点偏移所致,采取了在电压互感器二次侧安装白炽灯来消谐的做法,再次测量零序电压 10.2 V 有所减小但是故障仍未消除,更换整组备用电压互感器后三相相电压无变化,零序电压降至 8.1 V 虽然有所改善故障仍未消除。零序电压是由于发电机定子三相电压不平衡引起的,而引起定子三相电压不平衡的原因之一就是发电机定子绕组发生内部相间短路或单相线圈匝间短路,此种原因引起的零序电压过高时会造成定子线圈烧坏,严重时更是会造成铁芯烧坏。

4 事故处理

4.1 处理方案的确定

由于事故机组为新装机组,业主否决了机组设备厂家更换部分不合格线圈的提议,坚决要求更换全部线圈,又因机组启动试运行期间恰逢河流丰水期,在这种情况下如果吊出上机架、转子进行定子维修处理的话,势必造成维修费用和时间的增加,面临大量弃水增加间接经济损失的可能,后经业主、机组设备厂家及施工项目部反复讨论、研究选取既能提供定子维修工作面又能减少经济损失的维修方案,决定在不吊出转子只吊出定子的情况下对定子线圈进行全部更换处理。

4.2 处理方案的实施

4.2.1 定子线圈更换

为了在不吊出转子的情况下将定子吊出机坑,施工项目部将机组受油器、上机架、上挡风板、空冷器及联接管路拆除,然后松开定子基座固定螺栓,调整定子吊装钢丝绳的受力,确保定子吊起过程中定子和转子之间的空气间隙基本均匀,避免转子磁极与定子线圈摩擦,损坏转子和定子线圈造成不必要的经济损失。定子吊出至安装场检修平台移交机组设备厂家后,厂家人员进行原线

圈的拆除并新更换线圈的组装工作。

4.2.2 定子线圈接头处理

针对此次事故暴露出来的安装质量问题,机组设备厂家定子现场组装人员在对线圈接头焊接时加强质量控制,着重检查、清理极间连接线圈端部需焊接的部位;根据连接位置剪去多余的股线长度;严格按氧-乙炔焰焊接操作规程进行焊接,焊接前用浸透水的脱脂棉花将线圈端头包裹住防止绝缘损伤;接头焊接后,除去石棉保护垫,用锉刀锉平高点、修光毛刺,用吸尘器清扫干净;接头焊接完成后先进行外观检查,确保接头整齐、光滑,焊料填充饱满;然后再进行极间连接线的绝缘包扎,检查确认极间连接线原有绝缘在搭接处的状况无异后,清理干净绝缘搭接面,按设计要求进行绝缘包扎,绝缘搭接 30 mm。

4.3 处理后试验结果

定子全部线圈更换处理完成后,厂家试验人员进行了定子现场交接试验,经业主、监理及施工项目部见证,按交接试验标准复核所有试验数据均合格,其中定子绕组直流耐压试验中试验电压达到发电机额定电压的 3 倍时三相直流泄漏电流均衡,A 相:2 μA、B 相:3 μA、C 相:2 μA,与之前数据相比已有较大改善。

试验完成后重新进行机组启动试运行,机组运行情况正常。当机组升压至额定电压时机端电压互感器三相相电压实测数据为 A 相 57.52 V,B 相 57.58 V,C 相 57.57 V,零序电压为 0.4 V。与之前数据相比也有较大改善。

5 处理后的经济评价

在不吊出转子只吊出定子的情况下维修更换定子全部线圈的方案较吊出转子不吊出定子的常规检修方案,节约检修工期约一半左右,前者检修工期只用了 15 天,后者按 B 级检修一般在 30 天左右,光发电收益就减少了 208 万元的经济损失(上网电价按 0.45 元/kW·h 计算)。

6 经验与教训

(1)通过此次事故,机组设备厂家应总结经验教训,在后续的设备制造安装过程中严格按照机组安装规范以及工艺流程施工,确保每一道工序质量合格;电气交接试验班组也应针对此次设备事故吸取教训,严格按照交接试验规程进行电气设备高压试验,发现缺陷及时处理。

(2) 机组安装单位也应组织分析事故原因,电气调试特别是继电保护装置及二次回路调试严格按照有关试验规程进行,确保设备在事故时能正确动作及时切除故障,确保运行安全。

(3) 项目建设管理单位及监理单位应严格遵守建设管理和监理职责,把好现场设备安装、试验的每一道关,确保施工质量安全。

7 结语

如果一丝不苟地把好质量关,这样的事故应该是可以避免的。通过这次事故处理,应认真吸取经验教训,积累工作经验,任何工程施工质量管理不仅仅与施工安装单位有关,更与设备制造厂家的生产质量管理相关,各参建单位在

(上接第170页)

2名、团体一等奖与二等奖等佳绩。

参考文献:

- [1] 李涛. 强化施工项目精益精度管理提高工期控制能力[J]. 经营管理, 2009, 77-78.
- [2] 候远航. 水电站设备精益化体系研究[J]. 工业工程与管理, 2013, (3): 117-119.
- [3] 孙杰. 全面精益化管理概念的界定[J]. 工业工程与管理, 2009, (14): 129-134.

(上接第172页)

附”现象,又不影响设备运行工况的正常连续运行,提高了清灰的效果,延长了滤袋使用寿命。

采用“滤袋自锁密封装置”专利技术,提高了花板与滤袋间的密封性,提高了除尘效率。

设备采用气箱式结构,从而降低了设备的局部阻损,并免除了安装滤袋不方便等问题。

电磁脉冲阀采用双膜片结构,具有控制灵活,效率高,寿命长等特点。

PDC系列气箱脉冲袋式除尘器采用单片机进行集中控制,可分为自动和手动两种方式。调试和设备检修时采用手动方式进行控制,设备正常运行工况下采用自动方式进行控制。

脉冲清灰采用自动控制方式进行,卸灰可用手动或自动两种方式。

4 结语

绿色发展,尊重自然、保护自然,坚定奉行绿

狠抓工程进度的同时质量监督必须到位,任何一方忽视工程质量都是得不偿失的,只会造成更大的损失。

参考文献:

- [1] 《GB 50150-2016 电气装置安装工程电气设备交接试验标准》.
- [2] 《GB/T 1029-2005 三相同步电机试验方法》.

作者简介:

朱云新(1970-),男,大专学历,工程师,从事水电站机电安装工作,近期研究方向是施工项目质量管理;
荀国(1967-),男,汉族,本科学历,高级工程师,从事水电站机电设备制造工作,近期研究方向是施工项目质量管理.

(责任编辑:卓政昌)

作者简介:

方仲超(1985-),男,陕西榆林人,西北农林科技大学热能与动力工程专业,工程师,从事技术管理及项目管理工作;
安彬(1989-),男,陕西咸阳人,西安理工大学热能与动力工程专业,工程师,现从事安全监督管理工作;
李建勋(1975-),男,四川冕宁人,成都水电校水电站动力设备专业,技师,从事技术管理及项目管理工作.

(责任编辑:卓政昌)

色发展理念要求我们高度重视骨料生产中产生大量的粉尘,粉尘回收在工程骨料生产施工中应用十分广泛。老挝南欧江一级电站辉绿岩人工骨料生产采用全干法生产,其除尘设计主要采用PP-DC系列气箱脉冲袋式除尘器,并对砂石加工系统的破碎、筛分设备、成品砂仓采用全密封环保设计,基本达到扬尘零排放要求。

参考文献

- [1] 球形铝粉生产真空上料除尘系统改造[J]. 段慧杰.
- [2] 湿式除尘风机在布尔台煤矿的应用[J]. 王宏建

作者简介:

张华南(1975-),男,贵州铜川人,高级工程师,现于中国电建集团海外投资有限公司南欧江发电公司从事水利水电工程建设技术与管理工作.

(责任编辑:卓政昌)